

УДК 314/316

С. В. Шевченко

Частный институт управления и предпринимательства

СРЕДНИЙ КЛАСС В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: КОНВЕРСИЯ ИЛИ ЭРОЗИЯ?

Объектом представленного в статье исследования является средний класс. Показано, что в белорусском обществе средний класс составляет преобладающее большинство. Рассмотрены категории граждан, относящихся к различным слоям среднего класса в Беларуси. Отмечено различие между «старым» и «новым» средним классом в обществе. Сегодня в Беларуси средний класс в основном представляют те, кто имеет ярко выраженную профессиональную ориентацию, являются представителями творческих профессий.

Приведены результаты анализа распределения населения в Республике Беларусь по уровню доходов. Показана разница между доходами бедных и богатых. Анализируется уровень доходов белорусского среднего класса. Рассматриваются причины и последствия необоснованно низкой дифференциации населения по уровню доходов.

Объясняется механизм обеспечения социальной стабильности в белорусском обществе, посредством которого «потенциал удовлетворенности в обществе оказывается сильнее потенциала неудовлетворенности».

Средний класс рассматривается в качестве культурного интегратора – хранителя и распространителя ценностей, норм и традиций общества, что обуславливает роль и значение для белорусского общества среднего класса.

Акцентируется внимание на способности представителей среднего класса заниматься высококвалифицированным трудом, их стремлении к получению образования, повышению своей квалификации. Делается вывод о том, что именно средний класс является двигателем общественного развития в современном обществе. Отмечено, что низкий уровень доходов и необоснованно низкая дифференциация препятствуют реализации данной функции среднего класса.

Ключевые слова: средний класс, категории граждан, относительная и абсолютная бедность, дифференциация населения по уровню располагаемых ресурсов, закономерности поведения среднего класса в обществе.

S. V. Shevchenko

Private Institute of Management and Business

MIDDLE CLASS IN THE REPUBLIC OF BELARUS: CONVERSION OR EROSION?

The object of the research presented in the article is the middle class. It is shown that in the Belarusian society the middle class is the overwhelming majority. Categories of citizens belonging to various layers of the middle class in Belarus are considered. The difference between the “old” and “new” middle class in society is noted. Today, the middle class in Belarus is mainly represented by those who have a pronounced professional orientation and are representatives of creative professions.

The results of the analysis of the distribution of the population in the Republic of Belarus by income level are presented. The difference between the incomes of the poor and the rich is shown. The article analyzes the income level of the Belarusian middle class. The reasons and consequences of unreasonably low differentiation of the population by income level are considered.

The article explains the mechanism of ensuring social stability in the Belarusian society, by means of which “the potential of satisfaction in society is stronger than the potential of dissatisfaction”.

The middle class is considered as a cultural integrator-the Keeper and distributor of values, norms and traditions of society, which determines the role and significance of the middle class for the white-Russian society.

The article focuses on the ability of the middle class to engage in highly skilled labor, their desire to get an education and improve their skills. It is concluded that the middle class is the engine of social development in modern society. It is noted that the low level of income and unreasonably low differentiation hinder the implementation of this function of the middle class.

Key words: middle class, categories of citizens within the middle class, relative and absolute poverty, differentiation of the population by the level of available resources, patterns of behavior of the middle class in society.

Введение. Социальный слой граждан, которые занимают промежуточное положение в обществе между богатыми и бедными, называют

средним классом. В разное время понимание сущности, роли и значения среднего класса варьировалось, однако, всегда подразумевалось, что

это не очень богатые люди, которые, тем не менее, крепко стоят на ногах, дорожат достигнутым уровнем жизни, поэтому являются главной опорой государства. Что же собою представляет сегодня средний класс в Республике Беларусь, каково его влияние на общество, его развитие? Дать ответ на данный вопрос – цель настоящего исследования.

Основная часть. Социологические опросы, проводившиеся в нашей стране и предлагавшие гражданам произвести самоидентификацию, т. е. отнести себя к тому или иному классу, показывают, что 70–75% опрошиваемых причисляют себя к среднему классу, поскольку они не могут отнести себя ни к бедным, ни к богатым, при этом ведут «приличествующий» для нашего общества образ жизни [1, 2].

По экспертным оценкам богатые в нашей стране составляют менее 1% от общей численности населения. А согласно данным обследования домашних хозяйств, к категории малообеспеченных граждан, чей средний доход на члена семьи не превышает бюджета прожиточного минимума (в Беларуси данная категория граждан считается бедными), относятся в среднем 5–6% населения. При этом уровень субъективной малообеспеченности населения (доля населения, указавшего при обследовании домашних хозяйств на неудовлетворенность уровнем своих денежных доходов) более чем в два раза выше, в среднем составляет 13–16% [3].

Эксперты Всемирного банка к реально бедным в Беларуси относят около 2% населения и выделяют еще так называемых социально уязвимых граждан, относя к ним примерно 18%. При этом под социально уязвимыми гражданами понимаются те слои населения, которым необходима сторонняя поддержка в решении их жизненных проблем, т. е. это граждане, нуждающиеся в социальной поддержке со стороны государства.

Таким образом, учитывая экспертные оценки и самооценку населением своего положения в обществе, можно принять, что порядка 80% граждан Республики Беларусь – представители среднего класса. Именно эта цифра фигурирует в материалах международных организаций. При этом Всемирный банк отмечает, что среди стран со средним уровнем развития Беларусь является лидером по доли среднего класса [4].

Каждый класс (богатые, бедные и средний класс) не является однородным образованием. В соответствии с теорией стратификации общества в каждом классе выделяют слои (высший, средний, низший), по которым граждане распределяются в зависимости от уровня своих доходов, образования, вида занятости, наличия недвижимости в собственности, вида и уровня

социального статуса, выполняемых социальных функций и др. [5, 6].

Граждане, образующие средний класс и его слои, в Республике Беларусь представлены следующими категориями населения [2]:

- **высший слой среднего класса** – в основном это средняя политическая и административная элиты, представители высококвалифицированных интеллектуальных профессий (высокооплачиваемые специалисты в области науки, информационных технологий, здравоохранения, образования и т. д.), владельцы среднего бизнеса;

- **средний слой среднего класса** – в основном это представители малого бизнеса (например, мелкие предприниматели, фермеры, коммерсанты), работающие по найму специалисты с высшим образованием, а также высококвалифицированные рабочие, занятые в различных отраслях экономики;

- **низший слой среднего класса** – в основном это работающие по найму специалисты системы образования, здравоохранения и социальных служб с высшим или средним специальным образованием, работники массовых профессий сферы торговли и сервиса, а также рабочие средней квалификации, занятые в различных отраслях экономики.

Если в XIX–XX вв. средний класс состоял, прежде всего, из мелких и средних собственников, сегодня же это люди, которые получают заработную плату, позволяющую им владеть недвижимостью, выезжать в отпуск за границу (хотя бы раз в год), справляться с текущим потреблением и иметь возможность делать некоторые сбережения.

Сегодня в Беларуси средний класс в основном представляют те, кто имеет ярко выраженную профессиональную ориентацию, являются представителями творческих профессий: ученые, врачи, адвокаты, преподаватели, предприниматели, квалифицированные рабочие. Это представители так называемого нового среднего класса, эти люди являются «стремным» нашего общества.

Международные организации, определяя общемировой критерий уровня доходов среднего класса, задают пределы ежемесячного дохода на члена семьи в интервале от 3,5 до 8 тыс. долл. США [4].

Анализ распределения домашних хозяйств по уровню среднедушевых располагаемых ресурсов (это денежные средства, стоимость потребленных продуктов питания, произведенных в личном подсобном хозяйстве, за минусом материальных затрат на их производство и стоимость полученных в натуральной форме льгот и выплат) в Республике Беларусь в 2018–2019 гг. показывает, что более 1000 руб. в месяц на члена

домохозяйства (в указанном периоде это эквивалентно 500 долл. США) имели в нашей стране чуть более 6% домохозяйств [3]. В этой связи по сравнению с развитыми странами приходится констатировать относительную «бедность» среднего класса в нашем обществе.

Анализ распределения населения в зависимости от уровня доходов граждан также показывает, что Республика Беларусь отличается довольно низкой дифференциацией населения по уровню доходов, в том числе между классами и внутри каждого класса по слоям.

Международные эксперты отмечают, что разница между доходами бедных и богатых в Беларуси одна из самых маленьких в мире [4]. Среднедушевые располагаемые ресурсы 10% наиболее обеспеченного и 10% наименее обеспеченного населения отличаются в среднем в 6 раз, а для 20% крайних группировок – в среднем в 4 раза [3]. Это является следствием государственной социальной политики, нацеленной в Республике Беларусь на оказание поддержки, прежде всего, «низкодоходным» слоям населения через систему адресной социальной помощи, льгот, субсидий. Причем, чем хуже экономическая ситуация в стране, тем более энергична поддержка малообеспеченных, поскольку приоритетным направлением государственной социальной политики в Беларуси является сдерживание масштабов бедности в стране.

В силу ограниченности государственных ресурсов решение проблем бедности в Беларуси в определенной мере осуществляется «за счет» отдельных категорий граждан, посредством удерживания низкой дифференциации граждан по уровню доходов. Например, ключевым ориентиром при построении тарифных систем оплаты труда являются низкоквалифицированные работники. Их оплата труда согласно государственной социальной политике не может быть ниже минимального потребительского бюджета, т. е. ниже черты бедности. А для остальных категорий работников оплата труда устанавливается без учета должной пропорции увеличения сложности их труда и квалификации, их заработная плата в большей мере зависит от экономических возможностей организаций. Чем ниже финансовые возможности у организаций, тем в меньшей степени дифференциация в оплате труда работников разной квалификации соответствует пропорциям, обусловленным редукцией труда. Осуществляется это за счет сжатия дифференциации, чтобы вписаться в тот фонд заработной платы, который организация может себе позволить. Таким образом, происходит осознанное ограничение должной дифференциации заработной платы. А ведь заработная плата – это основная статья денежных доходов населения.

Получается, что чем выше квалификация работника, тем в меньшей степени оплата труда для него справедливо отражает сложность труда.

Другим примером является построение пенсионной системы в Беларуси. Средства Фонда социальной защиты населения Республики Беларусь как бы перераспределяются в пользу низкоквалифицированных в прошлом работников, имевших невысокую оплату труда. Их индивидуальные коэффициенты замещения пенсией (вторая по значимости статья денежных доходов населения) прошлых заработков значительно выше по сравнению с индивидуальными коэффициентами замещения у высокодоходных в прошлом работников, а значит, и более квалифицированных. Это позволяет за счет общих средств Фонда социальной защиты населения поднимать уровень пенсионного обеспечения, прежде всего, тем пенсионерам, которые в прошлом были «низкодоходными» работниками, тем самым препятствовать их попаданию в категорию бедных. Кроме того, продолжающим работать пенсионерам, если их индивидуальный коэффициент заработка превышает 1,3, пенсия выплачивается не в полном объеме, и не пересчитывается в дальнейшем размер пенсий, несмотря на то, что с заработной платы продолжающих работать трудовых пенсионеров уплачиваются страховые взносы в пенсионную систему. Такая государственная социальная политика дважды «наказывает» одну и ту же социальную группу граждан – тех людей, которые за счет своей более высокой квалификации выполняют более сложный труд. Как правило, это как раз представители среднего класса, его верхних слоев.

Неудовлетворенные своим уровнем и качеством жизни, представители среднего класса обычно чувствуют себя ущемленно. Однако, когда социальная политика государства, с одной стороны, направлена преимущественно на поддержку бедных, а с другой стороны, на сдерживание дифференциации населения по доходам, «потенциал удовлетворенности в обществе оказывается сильнее потенциала неудовлетворенности». Ведь представители нижнего слоя среднего класса, составляющие по численности в Беларуси наиболее значительную часть среднего класса, по существу «балансирующие» на грани бедности, всегда могут рассчитывать на систему социальной защиты, которая не позволит им оказаться в бедности. Представители данного слоя среднего класса, опасаясь потерять гарантию социальной поддержки, не станут выступать в роли актора политической модернизации общества, они ориентированы на сильную роль государства. Таким образом, обеспечивается спокойный социальный климат в нашем обществе.

Стабильность в белорусском обществе обуславливает также и тот факт, что слой богатого

населения в нашей стране представляет собой весьма немногочисленную группу, это делает ее незаметной в обществе, и население относится к данной социальной группе не слишком критично.

В связи с вышесказанным сложившаяся в Республике Беларусь структура общества объясняет наличие социальной стабильности в нашей стране. Но обеспечение социального равновесия не единственная функция среднего класса и для развития общества, наверное, не самая главная.

Когда средний класс является многочисленной социальной группой, это способствует тому, что установки, мышление «среднего» человека становятся преобладающими в обществе, средний класс становится «культурным интегратором» – хранителем и распространителем ценностей, норм и традиций общества.

Представители среднего класса и их дети – это слои населения, посещающие театральные спектакли, художественные выставки, концерты. Благополучие, которым располагает средний класс в Беларуси, конечно же, негативно отражается на «качестве жизни» его представителей, на мышлении и культуре «среднего человека». Относительно низкие доходы граждан среднего класса «обедняют» их духовную жизнь, а значит, и духовную жизнь общества в целом.

Средний класс играет важную роль и в сфере экономических отношений. Его представители являются производителями огромной части доходов общества, налогоплательщиками и инвесторами, а также крупными потребителями материальных благ и услуг [7, 8].

Обладая способностью к занятию высококвалифицированным трудом, будучи мотивированными к получению образования, повышению своей квалификации, освоению новых видов социально-значимой и полезной деятельности,

представители среднего класса «провоцируют» развитие общества, способствуют появлению и закреплению в нем всего нового, а также развитие конкуренции, что как раз обеспечивает развитие экономики, двигает экономику и общество в целом вперед [8].

Таким образом, представителей среднего класса от других групп населения качественно отличает активистский характер поведения, ценности, которые формируют стратегии поведения.

При недостаточно высоких доходах среднего класса и крайне низкой дифференциации населения по доходам у представителей преобладающего в обществе класса подавляется желание «напрягаться», исчезает мотивация к проявлению трудовой активности, наращиванию своих компетенций, а это приводит к консервации развития многих сфер жизни общества.

Относительно «бедный» средний класс не выполняет в необходимой мере функцию двигателя прогресса в обществе. Из-за отсутствия должной инициативы, трудовой и творческой активности средний класс не раскрывает своего трудового потенциала и потому становится тормозом прогрессивного развития нашего общества.

Заключение. Итак, средний класс – социальная группа людей, имеющая устойчивые доходы, достаточные для удовлетворения не только базовых потребностей. Источником дохода представителей среднего класса служат их личный труд, профессиональные навыки.

В Беларуси средний класс является относительно «бедным», и это негативно сказывается на качестве среднего класса, влияет на его поведение. Относительная «бедность» по доходам среднего класса в нашем обществе влияет на его роль и значение в обществе, сказывается негативно на функционировании и развитии общества.

Список литературы

1. Денискина А. И. Средний класс Беларуси: основные социально-экономические характеристики // Взаимодействие устойчивости и инновационности в развитии белорусского общества: сб. науч. тр. Минск, 2009. С. 171–181.
2. Денискина А. И. Средний класс в белорусском обществе: экономический и социальный ресурс // Социологический альманах: науч. изд. 2018. Вып. 9. С. 253–260.
3. Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь // Статистический сборник. Минск, 2019. 264 с.
4. Кризис доверия обостряет экономические проблемы России: докл. Всемирного банка об экономике России. Март 2014, № 31 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.worldbank.org/content/dam/Worldbank/document/eca/RER-31-rus.pdf>. (дата обращения: 20.04.2020).
5. Вебер М. Основные понятия стратификации // Социологические исследования. 1994. № 5. С. 169–183.
6. Социальная структура и социальная стратификация: проблемы социального неравенства // Социология: методические рекомендации для студентов всех специальностей. Могилев, 2015. 31 с.
7. Бойко А. Есть ли в Беларуси средний класс? // Финансы, учет, аудит. 2014. № 1. С. 33–35.
8. Михайлова-Станюта И. А. Инновации в экономику внедряет «средний класс» общества // Наука и инновации. 2019. № 10. С. 32–34.

References

1. Deniskina A. I. Middle class of Belarus: basic socio-economic characteristics. *Vzaimodeystviye ustoychivosti i innovatsionnosti v razvitii belorusskogo obshchestva* [Interaction of sustainability and innovation in the development of the Belarusian society]. Minsk, 2009, pp. 171–181.
2. Deniskina A. I. Middle class in Belarusian society: economic and social resource. *Sotsiologicheskiy al'manakh* [Sociological almanach], 2018, issue 9, pp. 253–260 (In Russian).
3. Social status and standard of living of the population of the Republic of Belarus. *Statisticheskiy sbornik* [Statistical Book]. Minsk, 2019. 264 p.
4. *Krizis doveriya obostryayet ekonomicheskiye problemy Rossii: doklad Vsemirnogo banka ob ekonomike Rossii* [The crisis of confidence exacerbates the economic problems of Russia: Report of the World Bank on the Russian economy], March 2014, no. 31. Available at: <https://www.worldbank.org/content/dam/Worldbank/document/eca/RER-31-rus.pdf>. (accessed 20.04.2020).
5. Weber M. Basic concepts of stratification. *Sotsiologiya* [Sociological studies], 1994, no. 5, pp. 169–183 (In Russian).
6. Boyko A. Is there a middle class in Belarus? *Finansy, uchet, audit* [Finance, accounting, audit], 2014, no. 1, pp. 33–35 (In Russian).
7. Mikhaylova-Stanyuta I. A. Innovations in the economy are introduced by the «middle class» of society. *Nauka i innovatsii* [Science and innovations], 2019, no. 10, pp. 32–34 (In Russian).

Информация об авторе

Шевченко Светлана Васильевна – кандидат экономических наук, доцент, декан факультета повышения квалификации и переподготовки. Частный институт управления и предпринимательства (220086, г. Минск, ул. Славинского, 1/3, Республика Беларусь). E-mail: sv-instlab@yandex.ru

Information about the author

Shevchenko Svetlana Vasil'yevna – PhD (Economics), Associate Professor, Dean of Professional Development and Retraining Faculty. Private Institute of Management and Business (1/3, Slavinskogo str., 220086, Minsk, Republic of Belarus). E-mail: sv-instlab@yandex.ru

Поступила 14.09.2020